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театру ім. М.Заньковецької Володимир Глухий (1938-1988 )[2]. 

          У багатьох населених пунктах, зокрема в школах, діяли краєзнавчі музеї (Добромиль, Нижня Вовча, Старява, 

Стрілки та ін.). Попри заідеологізованість у формуванні експозиції, вони давали певне уявлення про історичне 

минуле краю, передовсім конкретних околиць. 

Центральною у суспільно-політичному житті 90-х років продовжувала залишатися конфесійна проблема. Причому 

головна суперечка велася не навколо питань вірознання , а щодо незалежності та розподілу церковного майна. 

        Проблеми також були й з освітньою діяльністю, а якщо говорити про освіту на Старосамбірщині, то з середини 

1990-х років скорочувалися дошкільні установи, серед причин занепаду суспільного дошкільного виховання – 

недостатня зайнятість населення, зменшення чисельності дітей відповідного віку, а також висока собівартість їх 

утримання. 

Восени 1991 р. Українська національна асамблея почала формувати парамілітарні загони Української національної 

самооборони. У цьому ж році почав відроджуватися пластовий рух. Старосамбірщина стала тереном, де щорічно 

влітку збирався крайовий юнацький ви шкільний табір «Легіон». 

           Утримання мережі закладів культури проводиться за державні кошти. Через їх недостатність наприкінці XX 

ст. було закрито кілька Народних Домів, майже дві сотні працівників переведено на неповний робочий день. У 1997 

р. в районі було 93 Народні Доми, 84 бібліотеки, які залишалися найбільш доступними та відвідуваними серед 

закладів культурно-просвітницького спрямування. 

           У кінці XX ст. в районі відбувалися значні зміни. Проголошення української державності та її розбудова 

отримали масову підтримку на Старосамбірщині. Всі українські громадсько-культурні та політичні організації та 

об’єднання свою діяльність спрямовували на втілення в життя української національної ідеї та на формування 

суспільної думки в регіоні. Особливо активними були організації та осередки «Просвіти»[3]. 

          Розвиток культури краю опирається на народні традиції. Фольклорно-етнографічні колективи успішно 

популяризують місцеву народну творчість, сприяють відродженню народного мистецтва і народних художніх 

промислів. Вагомий внесок  здійснюють  письменники Старосамбірщини у розвиток українського письменства . 

Здобутки у сфері образотворчого мистецтва й архітектури представлені меморіальними таблицями, пам’ятниками, 

сакральними спорудами, численними будівлями господарського і житлового призначення. Екологічно чиста  

територія району, природні пам’ятки, історико-культурні надбання є сприятливою і потужною базою для 

господарської інфраструктури, налагодження туризму та розбудови рекреаційно-відпочинкових комплексів.  

Ми можемо зазначити, що потужним є вплив історико-культурної спадщини і на пошук та формування 

ідентичності, приналежності до відповідного культурного середовища. Зокрема, прояв інтересу до  культурних 

традицій Старосамбірщини дозволяє її мешканцям заглибитися у минуле свого населеного пункту, дізнатися про 

процеси, які тут відбувалися, події, що зумовлювали створення тієї чи іншої пам’ятки, зрозуміти зв’язок між 

минулим і сьогоденням. Отже, культура краю тісно  пов’язана з історичною пам’яттю та спонукає до більш 

глибокого вивчення власної історії, історії своєї громади.  

 

                                           Список використаних джерел  

 

1. Гошко Ю. Бойківщина. Історико-етнографічне дослідження / Ю. Гошко // Наукова думка, 1983.  

2. Кріль М. Старосамбірщина: історія і культура / М. Кріль //  Піраміда,2009  

3. Луцький О. Культурне життя в Україні: західні землі. /  О. Луцький,      Т. Галайчак.  Л., 2006 

4. Ткаченко В.  Історія міст і сіл УРСР / В. Ткаченко. К., 1968 

 

НАРОДНИЙ ОДЯГ У СИСТЕМІ ЦІННОСТЕЙ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 

Усик Олена Сергіївна, здобувач вищої освіти  

Костюк Лариса Кіндратівна, кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Український народ упродовж століть створив яскраву культуру, яка розвивається у різних напрямах 

творчості, у тому числі і невичерпних народних традиціях. Прикладом вищих проявів культури народу є 

традиційний одяг. Попри те, що українське традиційне вбрання - це досить широке поняття, усе ж таки у ньому 

переданий віковий досвід життя людей, їх практична діяльність відповідно до умов життя в певному природньому 

середовищі, історичному часі, віку, статі, соціального походження, світогляду, вірувань, звичаїв, обрядів, естетичних 

уподобань. Наголосимо, що в одязі  український народ зумів відобразити свою самобутність, ментальність, творчий 

потенціал і ось чому сьогодні інтерес до спадщини минулих поколінь набуває конкретних обрисів. Нині усе більше 

людей цікавиться традиційним вбранням своїх пращурів і, як не дивно, починає використовувати його у житті, 

пізнаючи традиції, звичаї та культурну основу його створення. За чверть століття своєї  незалежності українці 

кардинально змінили відношення до традицій народної культури: вони перетворилися на елемент сучасного 

культуротворення і набули нового статусу у повсякденному житті. За допомогою компонентів народного вбрання 

український народ ідентифікує себе із духовною культурою великої держави. Тому вивчення проблеми народного 

одягу у системі цінностей української культури є на часі.  

Заявлена тема уже знайшла певне відображення у сучасних дослідженнях. Зокрема, значний внесок зробила 

дослідниця З. О. Васіна, яка здійснила науково-художні реконструкції одягу за період з 11000 р. до н. е. до ХХ 

століття [1-2]. Доктор мистецтвознавства Г. Г. Стельмащук презентувала унікальне етнографічно-мистецтвознавче 

дослідження «Давнє вбрання на Волині» ( 2006) [6], в якому автор презентує ретроспективний аналіз одягу різних 

верств населення краю. Вона ж разом із дослідницею символізму народного вбрання М. С. Білан у науковій праці 

«Український стрій» вказують, що одяг «…ідеальний для дослідження зразок народної творчості і витвір народного 

http://chtyvo.org.ua/authors/Lutskyi_Oleksandr/
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мистецтва, який репрезентує давню українську культуру, як окремий тип культури, що базувався на народній 

творчості» [7, с. 116]. Це вписування традиційного вбрання у окремий тип культури дозволяє вченим глибше 

зрозуміти глибинну сутність культуротворення на усіх етапах історії. Серед досліджень попередніх десятиліть також 

звертає на себе увагу праця О. Ю. Косміної «Традиційне вбрання українців» [3-4], в якій автор на основі колекцій із 

22 музеїв України аналізує елементи народної одежі, її декорування та етнорегіональну колористику. Демонстрація 

музейних колекцій народного одягу, зокрема,  у виданні «Народний одяг Західних областей України» [5],  

підтверджує унікальну різноманітність етнокультури України. Метою нашої розвідки є спроба осмислення ролі 

народного одягу у системі цінностей української культури і виявлення зв’язку у розвитку історії культури та 

традиційного вбрання українців. 

Найдавніші риси в народному вбранні зберігаються на тих територіях, де були ранні праслов’янські 

поселення сіверян, древлян, полян та інших племен, на базі  яких сформувались перші давньоруські князівства. Це 

землі Подніпров’я (Сіверщина, Київщина, Переяславщина), Подністров’я (Покуття, Буковина), Полісся, а також 

Галицько-Волинські землі. З часом на історичних етапах розвитку українських земель сформувалися локальні 

характеристики та центри української культури. Починаючи з києво-руської і особливо козацької доби  відбувається 

диференціація одягу різних соціальних верств населення - козацтва, міщанства, духовенства, селянства тощо. 

Стильові риси західноєвропейських художніх течій, які панували в той час - ренесансу, а з часом і бароко, - 

просочуються у художню культуру України, набуваючи локальної інтерпретації  і у вбрані. 

Зберігаючи давні місцеві традиції і перебуваючи у постійному процесі розвитку, народний традиційний 

одяг українців поглинав у себе надбання більш пізніх епох. У дослідженнях науковців ми можемо простежити 

надбання культурних цінностей різних епох на прикладі високохудожніх комплексів українського вбрання кінця 

XIX – початку XX ст. Наголосимо, що зовнішня досконалість і практичність народного вбрання досягалась за 

допомогою  використанню різноманітних матеріалів, виготовлених у домашніх умовах, завдяки простоті і 

відпрацюванню конструкцій та форм, багатству видів, техніці виготовлення, композиціям нашивних і традиційних 

прикрас то оздоблень, гармонійності конструктивних, технологічних і художніх прийомів та пов’язувалась із 

художніми особливостями того чи іншого стилю. Ось чому на усіх етапах свого існування вбрання презентує 

прагнення людини до прекрасного, гармонійного, що виокремлює його як складову частину народної культури. 

Підсумовуючи, варто підкреслити, що одяг - продукт творчості певного народу, невід’ємна складова його 

матеріальної та духовної культури, а також одна із важливих умов життєдіяльності людини. Вбрання народу 

віддзеркалює конкретно-історичні умови його розвитку та уособлює характерні риси тої чи іншої культурно-

історичної доби. Національні особливості культури українського етносу найдовше зберігаються саме в народній 

культурі і безумовно в традиційному одязі. Конкретні його елементи - колористика, характер орнаментики, окремі 

компоненти вбрання, увібрали у себе сліди впливу найдавніших цивілізацій та пізніших епох, що формувались на 

теренах України. У культурному комунікаційному просторі традиційний одяг українців має свої локальні 

особливості, саме така етнорегіональна мозаїка виступає цінністю, яка єднає український народ в духовній ойкумені.    
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Розвиток української культури кінця ХІХ - початку ХХ століття був складним і мав риси, котрі притаманні 

епосі національно-культурного відродження. В духовному житті українського народу спостерігається посилений 

інтерес до свого історичного минулого, традицій, народного мистецтва і фольклору. У такій атмосфері зростають 

нові тенденції в розвитку образотворчого мистецтва, яке було яскравим виразником національної культури.  

Позитивним фактором для розвитку авангардного мистецтва в Україні стало те, що в силу географічного чинника її 

територія служила перехідною локацією між Сходом і Заходом. Мистецькі впливи приходили з різних сторін і 

органічно поєднувалися на території України, створюючи багатомовну систему візуальних форм. Позбавлені 

можливостей в результаті історичних обставин та географічного розташування, і приречені на маргінальне 

існування, митці України опинилися в досить вигідній ситуації, де могли використовувати візуальні моделі з 

обидвох частин світу. Такі обставини значним чином і визначали художньо-стильові новації  українського авангарду  

та відповідали історичному моменту вітчизняного культуротворення. У сучасних умовах, як і майже 100 років тому, 

українські митці знову ж опинилися перед вибором: творити власне свій художній світ з опертям на багатовікові 

мистецькі традиції України чи запозичувати чужі засади. З погляду на це тема художньо-стильових новацій творців 

українського авангарду у контексті культури ХХ століття є важливою і актуальною в культурологічному знанні. 

Тому метою нашого дослідження є виявлення тих тенденцій, які вивели творчість художників українського 

авангарду на рівень світової культури, як прояв особливостей національного варіанту мистецтва. 
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